

## ОЧЕРЕДНОЕ СЛОВО.

### Поученіе въ день Святаго Духа.

Угождєніе Богу и спасеніе души прежде всего, а затѣмъ уже нужды и потребности житейскія.

*Не имать Духъ Мой пребывати въ человѣчъ сихъ во вѣкъ, зане суть плоть (Быт. 6, 3).*

Вотъ приговоръ, какой изрекъ Господь Богъ о людяхъ допотопныхъ предъ тѣмъ, какъ истребить ихъ потопомъ. „Не вѣчно этимъ людямъ пренебрегать Духа Моего, сказалъ Господь, они заблудились, предались чувственности.“ И дѣйствительно, священный бытописатель-пророкъ Моисеѣ, повѣствуя о нечестивомъ потомствѣ Каина, къ которому впослѣдствіи примкнуло по образцу жизни и потомство Сиѳа, не нашелъ сказать ничего о томъ, думали ли люди допотопные сколько-нибудь о божественномъ обѣтованіи и обѣязанностяхъ своихъ къ Богу; напротивъ, очень пространно изобразилъ предъ нами заботы ихъ о чувственныхъ удовольствіяхъ, ихъ попеченія о выгодахъ житейскихъ и удобствахъ земной жизни. Въ одномъ домѣ Ламеха онъ представилъ многочисленные примѣры и, такъ сказать, изображеніе склонностей и стремленій людей допотопныхъ. Ламехъ показалъ въ своемъ лицѣ примѣръ увлеченія чувственными удовольствіями, взявши себѣ двухъ женъ, Аду и Селлу. Когда этихъ женщинъ стали беспокоить отзывы, въ которыхъ сравнивали ихъ мужа съ Каиномъ, какъ нововодителя неслыханного дотолѣ преступленія—многоженства, Ламехъ успокоилъ ихъ тѣмъ, что онъ не убилъ ни одного человѣка, какъ Каинъ, и никакого зла не сдѣлалъ даже малымъ дѣтямъ, за что могла бы подвергнуться опасности жизнь его. Это показываетъ, что Ламеха и женъ его не страшилъ грѣхъ, а только опасность за жизнь. Іовилъ, одинъ изъ сыновей его, называется бытописателемъ отцемъ живущихъ въ селеніяхъ скотопитателей. Но такъ какъ скотоводство известно было еще до него, то изобрѣтеніемъ его должно считать жизнь кочующую, которая позволяла бы имѣть многочисленнѣйшія стада и тѣмъ благопріятствовала любостяжанію. Другой сынъ Ламеха, именемъ Іуваль, стараясь обѣ удовольствіи чувствъ, избрѣлъ музыкальныя орудія—гусли и органъ. Третій по имени єовель или Тубалканъ, былъ ковачъ мѣди и желѣза и, безъ сомнѣнія, подобно прочимъ,

простеръ свое искусство далѣе предѣловъ необходимости. Сестрѣ Фо-  
вела Наемѣ приписываютъ изобрѣтеніе женскихъ рукодѣлій, какъ-то  
пряденіе льна и тканье полотенъ, а если судить по значенію име-  
ни ея „прекрасная“, то можно почитать ее изобрѣтательницу и  
тѣхъ женскихъ нарядовъ, которые придуманы къ возвышенію при-  
родной красоты искусственными средствами...

Итакъ, всѣ стремленія, всѣ заботы и попеченія допотопныхъ  
людей направлены были къ стяжанію благъ временныхъ, тлѣнныхъ  
къ удовлетворенію плоти своей, къ благоустройству своего временнаго  
благосостоянія; духъ же бессмертный, его потребности, достижение  
нравственного совершенства и праведности, къ чему, какъ къ дѣлу  
самонужнѣйшему, нужно было прилежать всѣмъ сердцемъ,—все это  
было у нихъ въ полномъ пренебреженіи. Это-то извращеніе поряд-  
ковъ жизни, это-то предпочтеніе дѣлъ житейскихъ, плотскихъ, дѣ-  
ламъ благочестія и вызвало грозное огредѣленіе Божіе обѣ отнятій  
у нихъ Духа жизни і истребленія ихъ съ лица земли всемірнымъ  
потопомъ.

Страшно, но нужно сознаться, братіе, что и изъ нась—хри-  
стіанъ—многіе похожи на людей допотопныхъ, навлекшихъ на се-  
бя праведный гнѣвъ Божій. Многіе и нынѣ главную заботу и пре-  
имущественный трудъ посвящаютъ тому, какъ бы обеспечить себя  
въ дѣлахъ земныхъ, мірскихъ, какъ улучшить свой земной бытъ,  
благоустроить свой домъ, хозяйство, какъ бы украсить, выхолить,  
вынѣжить плоть свою; обѣ единомъ же на потребу: обѣ угожденіи  
Богу и спасеніи души своей чрезъ исполненіе заповѣдей Божіихъ  
многіе не имѣютъ ни малѣйшаго попеченія, или же относятся къ  
своему дѣлу не какъ къ дѣлу первостепенной важности, а какъ къ  
дѣлу побочному, придаточному, дѣлу досуга отъ мірскихъ занятій,  
относятся вѣнчне, касаясь его какъ бы только концами перстовъ.

Не такъ, не такъ должно быть, братіе! Угожденіе Богу и спа-  
сеніе души прежде всего и главнѣе всего, а затѣмъ уже нужды и  
потребности житейскія. *Ищите прежде царствія Божія и правды*  
*его и сія вся—всѣ блага житейскія—приложатся вамъ* (Мѳ. 6, 33),  
приложатся, какъ прямое слѣдствіе благочестивой и добродѣтельной  
жизни вашей, какъ награда за вѣрное и добросовѣстное исполненіе  
возложенныхъ на насть закономъ Божіимъ обязанностей, какъ исполненіе  
упованія нашего на Бога, которое не посрамитъ (Рим. 5, 5).  
Въ противномъ случаѣ и съ нами можетъ произойти то же, что

случилось съ людьми допотопными: отниметъ отъ насъ Господь благодать Духа Своего, и тогда уде́ль нашъ—вѣчная погибель.

Умѣримъ же, братіе, свои заботы и попеченія о многотрудной плоти своей, преимущественное же вниманіе и трудъ обратимъ на стяженіе благъ духовныхъ, на достижение жизни вѣчной, небеснаго блаженства. Въ семъ преспѣяніи духовномъ будемъ призывать Бога въ помощника себѣ, будемъ молить Его о ниспосланіи намъ всемогущей благодати Его, вопія съ Давидомъ: *сердце чисто созижди во мнъ, Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей. Не отвержи мене отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаю не отъими отъ мене. Воздаждь ми радость спасенія Твоего, и Духомъ владычнымъ утверди мя* (Псал. 50, 12—14).

Свящ. Николай Тихомировъ.

## Поученіе въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ.

Богъ ли насъ забылъ, или мы забыли Бога?

Въ настоящій день св. Церковь совершаєтъ празднество въ честь всѣхъ святыхъ. Многоразличны и скорбны пути, по которымъ св. угодники Божіи шли къ небесной славѣ. Иные всю жизнь свою провели въ строгомъ постничествѣ, покаяніи и денно-нощныхъ слезныхъ молитвахъ, *проходиши въ милотехъ и козиихъ кожахъ, лишени скорбяще, озлобленіи: ихже не бѣ достоинъ весь міръ, въ пустыняхъ скитающеся и въ горахъ, и въ вертепахъ, и въ пропастяхъ земныхъ* (Евр. 11, 37—38). Другіе посвятили себя на апостольское служеніе, на спасеніе близкихъ своихъ, терпѣливо перенося на этомъ пути многочисленныя скорби и гоненія. Наконецъ видимъ безчисленные лики исповѣдниковъ и мучениковъ, изъ которыхъ одни избѣнны быша..., *друзіи же руяніемъ и ранами искушеніе пріяше, еще же и узами и темницею: каменіемъ побіени быша, претрени быша, искушени быша, убийствомъ меча умроша* (Евр. 11, 35—37). Такова, братіе, въ краткихъ чертахъ исторія земной жизни святыхъ Божіихъ. Невольно удивляемся мы величию и святости ихъ подвиговъ. Съ другой стороны, зная, что всѣ избранники Божіи, свѣтлости жизни которыхъ мы дивимся, были непосредственно наставляемы и руководимы Духомъ Святымъ, многіе смущаются и въ смущеніи вопрошаютъ: „Отчего не всѣмъ даруется такое наученіе? Отчего не всѣмъ ниспосыпается такое облегчающее руководство? Св. угодники Божіихъ будто на рукахъ носила благодать Божія, а мы, словно забыты, оставлены Богомъ.“